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Θεωρία ηης παραγωγής 

 

 
• ΢τα οικονομικά μια από τισ προεκτάςεισ τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ είναι να εξθγιςουμε 

πόςο οι καταναλωτζσ κα αγοράςουν εφόςον δρουν ορκολογικά. ΢το βακμό που 
ερευνοφμε τθν πλευρά του καταναλωτι, ορκολογικι ςυμπεριφορά νοείται αυτι που 
αυξάνει τθν χρθςιμότθτα ι αλλιϊσ τθν ικανοποίθςθ του. ΢το ςθμερινό μάκθμα κα 
εξετάςουμε με τθν ςειρά τουσ τισ προεκτάςεισ, τι βρίςκεται δθλαδι, πίςω από τθν 
καμπφλθ προςφοράσ, με ςκοπό να δοφμε πϊσ ο ορκολογικόσ παραγωγόσ ι 
επιχειρθματίασ ςυμπεριφζρεται.  

• Όπωσ θ ςυνολικι ηιτθςθ για ζνα προϊόν ςτθν αγορά αποτελείται από το οριηόντιο 
άκροιςμα τθσ ηιτθςθσ όλων των καταναλωτϊν, ζτςι και θ ςυνολικι προςφορά του 
αποτελείται από το οριηόντιο άκροιςμα τθσ προςφοράσ όλων των επιμζρουσ 
παραγωγϊν. Αφοφ λοιπόν θ προςφορά ενόσ προϊόντοσ ςτθν αγορά είναι το 
άκροιςμα τθσ προςφοράσ των επιμζρουσ επιχειριςεων, είναι χριςιμο να 
εξετάςουμε τον τρόπο προςδιοριςμοφ τθσ προςφοράσ κάκε επιχείρθςθσ. 
 



Θεωρία ηης παραγωγής 

 

 
• Ερωτιματα που ςυνικωσ απαςχολοφν τουσ επιχειρθματίεσ με βάςθ τα οποία 

παίρνουν τισ αποφάςεισ τουσ είναι π.χ. αν κα πρζπει να παράγει θ επιχείρθςθ ι να 
ςταματιςει τθν παραγωγισ τθσ, ποια ποςότθτα προϊόντοσ να παράγει, με ποιουσ 
ςυνδυαςμοφσ παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν (ειςροϊν), τι είδουσ τεχνολογία να 
χρθςιμοποιιςει κλπ. 

• ΢τθν ενότθτα αυτι κα αςχολθκοφμε κυρίωσ με τα δφο τελευταία ερωτιματα, ενϊ τα 
πρϊτα δφο κα τα δοφμε ςτθν κεωρία του κόςτουσ. Η κεωρία παραγωγισ μπορεί να 
κεωρθκεί ωσ το υπόβακρο τθσ κεωρίασ του κόςτουσ θ οποία με τθν ςειρά τθσ, 
μπορεί να κεωρθκεί ωσ το υπόβακρο για τθν εξιγθςθ τθσ προςφοράσ. 
 



Η ζσνάρηηζη παραγωγής 

 
 
 

• Με τον όρο παραγωγι εννοοφμε τθ διαδικαςία με τθν οποία οι παραγωγικοί 

ςυντελεςτζσ μετατρζπονται ςε προϊόντα. Η παραγωγικι διαδικαςία λοιπόν, θ 

οποία γίνεται από τισ επιχειριςεισ, αποτελεί μια ςυνειδθτι προςπάκεια να 

ςυνδυαςτοφν οι διάφοροι ςυντελεςτζσ παραγωγισ ζτςι ϊςτε να προκφψουν 

αγακά που είναι χριςιμα για τον άνκρωπο. Ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ είναι ο τρόποσ με 

τον οποίο ςυνδυάηονται οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ, δθλαδι θ τεχνολογία 

παραγωγισ.  

• Επίςθσ είναι πολφ χριςιμο να διακρίνουμε ανάμεςα ςτθ βραχυχρόνια και ςτθ 

μακροχρόνια περίοδο παραγωγισ. Βραχυχρόνια περίοδοσ κεωρείται αυτι κατά 

τθν οποία τουλάχιςτον ζνασ ςυντελεςτισ παραγωγισ είναι ςτακερόσ ςε 

ποςότθτα. Μακροχρόνια περίοδοσ είναι αυτι κατά τθν οποία όλοι οι ςυντελεςτζσ 

παραγωγισ είναι μεταβλθτοί.  

 



Η ζσνάρηηζη παραγωγής 

 
 
 

• Η ςυνάρτθςθ παραγωγισ εκφράηει τθ ςχζςθ με τθν οποία ςυνδζονται οι 

ςυντελεςτζσ παραγωγισ. Δείχνει τθν μζγιςτθ ποςότθτα που μπορεί να παραχκεί 

ςε κάποιο οριςμζνο χρόνο από ςυγκεκριμζνεσ ποςότθτεσ ςυντελεςτϊν 

παραγωγισ και με δεδομζνθ τεχνολογία. ΢τθ γενικι μορφι τθσ θ ςυνάρτθςθ 

παραγωγισ είναι:     Q = f (x1, x2, x3, .... xn)  

Όπου Q είναι θ ποςότθτα του παραγόμενου προϊόντοσ, x1, x2, x3, .... xn είναι οι 

ςυντελεςτζσ παραγωγισ και f είναι θ ςχζςθ που ςυνδζει τουσ ςυντελεςτζσ 

παραγωγισ.  

• Για ευκολία, ςτθ βραχυχρόνια περίοδο ςυνικωσ υποκζτουμε ότι ζχουμε δφο 

ςυντελεςτζσ παραγωγισ, εργαςία (L) που είναι ο μεταβλθτόσ ςυντελεςτισ και 

κεφάλαιο (Κ) που είναι ο ςτακερόσ ςυντελεςτισ. Ζτςι, θ ςυνάρτθςθ παραγωγισ 

γράφεται:   Q = f (L, K) 

 



Η ζσνάρηηζη παραγωγής 

 
 
 

• Γίνεται θ υπόκεςθ ότι για να παραχκεί οποιαδιποτε ποςότθτα προϊόντοσ 

απαιτείται θ χρθςιμοποίθςθ και των δφο ςυντελεςτϊν. Δθλαδι αν θ ποςότθτα 

του ενόσ ι του άλλου ςυντελεςτι είναι μθδζν, δεν μπορεί να παραχκεί προϊόν. 

• Γενικά θ ποςότθτα του παραγόμενου προϊόντοσ μπορεί να αυξθκεί είτε με 

προςκικθ επιπλζον μονάδων εργαςίασ είτε κεφαλαίου, είτε ταυτόχρονθ αφξθςθ 

και των δφο ςυντελεςτϊν. ΢ε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, όταν αυξάνεται μόνο ο ζνασ 

ςυντελεςτισ, ενϊ ο άλλοσ ςυντελεςτισ παραμζνει ςτακερόσ, τότε θ ποςότθτα του 

παραγόμενου προϊόντοσ αυξάνεται μζχρι κάποιο ςθμείο και φςτερα αρχίηει να 

μειϊνεται, όπωσ κα δοφμε παρακάτω.  

• Όταν μια τεχνικι παραγωγισ χρθςιμοποιεί ςυγκριτικά περιςςότερθ εργαςία από 

κεφάλαιο, τότε κεωρείται ζνταςθσ εργαςίασ. Όταν ςυμβαίνει το αντίκετο, τότε 

κεωρείται ζνταςθσ κεφαλαίου. 



Η ζσνάρηηζη παραγωγής 

 
 
 

Η παραγωγικι διαδικαςία μπορεί να ταξινομθκεί ςε τζςςερισ γενικζσ κατθγορίεσ. 

1. Η ςυνεχισ παραγωγικι διαδικαςία, κατά τθν οποία εφαρμόηεται τεχνολογία που 

επιτρζπει τθν ςυνεχι ροι παραγωγικϊν υλϊν για τθν ςυνεχι παραγωγι προϊόντοσ. 

Για παράδειγμα οι βιομθχανίεσ χάλυβα που λειτουργοφν 24 ϊρεσ, 365 θμζρεσ τον 

χρόνο. Γενικά για να διατθρθκεί μια τζτοια διαδικαςία, χρειάηεται περιςςότερθ 

τεχνολογία και αυτοματιςμόσ και λιγότερθ εργαςία. Δεδομζνου λοιπόν ότι όςο πιο 

πολφ αξιοποιοφνται οι παραγωγικζσ εγκαταςτάςεισ τόςο χαμθλότερο είναι το κόςτοσ 

τθσ παραγόμενθσ μονάδοσ προϊόντοσ, για να εξαςφαλίηεται θ υψθλι παραγωγικότθτα, 

πρζπει να λειτουργεί θ παραγωγικι μονάδα ςτο μζγιςτο. Μειονζκτθμα; Η ζλλειψθ 

ευελιξίασ ςτθν αυξομείωςθ των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν. 

2. Παραγωγι κατά παραγγελία. Σο προϊόν παράγεται κατά κανόνα για ςυγκεκριμζνο 

αγοραςτι, όπωσ τα πλοία, τα ςπίτια από τουσ μθχανικοφσ. Δεδομζνου λοιπόν, ότι το 

προϊόν που καταςκευάηεται φζρει τισ προδιαγραφζσ που απαιτεί ο αγοραςτισ, 

απαιτείται κατά κανόνα θ απαςχόλθςθ εξειδικευμζνου προςωπικοφ, επιςτθμονικοφ 

προςωπικοφ, για πιο περίπλοκα προϊόντα (πυρθνικό εργοςτάςιο). Πλεονζκτθμα; 

Ευελιξία ςτουσ παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ και υψθλι παραγωγικότθτα μα μικρι 

ςχετικά κλίμακα παραγωγισ. 



Η ζσνάρηηζη παραγωγής 

 
 
 

Η παραγωγικι διαδικαςία μπορεί να ταξινομθκεί ςε τζςςερισ γενικζσ κατθγορίεσ. 

3. Η δφςκαμπτθ μαηικι παραγωγι, με τθν οποία υπάρχει τυποποίθςθ των 

χρθςιμοποιοφμενων πρϊτων υλϊν, τθσ τεχνολογίασ, τθσ διαδικαςίασ παραγωγισ και 

του παραγόμενου προϊόντοσ. Η διαδικαςία αυτι είναι κατά κανόνα μεγάλθσ ζνταςθσ 

κεφαλαίου και χρθςιμοποιείται για τθν παραγωγι μεγάλθσ ποςότθτασ και ςτακερισ 

ποιότθτασ προϊόντοσ.  

4. Η τζταρτθ κατθγορία είναι αυτι τθσ ευζλικτθσ μαηικισ παραγωγισ, με τθν οποία 

επιδιϊκεται να εξαςφαλίηονται τα πλεονεκτιματα τθσ μαηικισ παραγωγισ αλλά να 

υπάρχει και ςχετικι ευελιξία με τθν παράλλθλθ παραγωγι ποικιλίασ προϊόντων με τθν 

χριςθ διαφορετικϊν ςυνδυαςμϊν τυποποιθμζνων και μαηικά παραχκζντων τμθμάτων 

τουσ.  Για παράδειγμα, ςτθν βιομθχανία αυτοκινιτων, μπορεί, διάφορα μζρθ να 

παράγονται μαηικά π.χ. φρζνα, ςαςί κλπ, αλλά μετά να γίνεται διαφοροποίθςθ ςτο 

τελικό προϊόν από πλευράσ ιπποδφναμθσ, χρϊματοσ, κυβικϊν κλπ. 



Βρατστρόνιο και μακροτρόνιο διάζηημα ζηην παραγωγική διαδικαζία 

Για τθν εξζταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ παραγωγισ χρειάηεται να γίνει διάκριςθ μεταξφ 

βραχυχρονίου και μακροχρονίου διαςτιματοσ ςτθν παραγωγικι διαδικαςία. 

Κακϊσ ο χρόνοσ είναι μια ςθμαντικι παράμετροσ που προςδιορίηει τθν ικανότθτα 

μιασ επιχείρθςθσ να αντιδράςει ςε αλλαγζσ ςτθν ηιτθςθ εξετάηουμε τθν ςυνάρτθςθ 

παραγωγισ ςε δυο διαφορετικοφσ χρονικοφσ ορίηοντεσ. 

1. Βραχυχρόνιο διάςτθμα (short-run) είναι το διάςτθμα κατά το οποίο οι ποςότθτεσ κάποιων 

ειςροϊν (ςυνικωσ κεφάλαιο) είναι ςτακερζσ ενϊ κάποιων άλλων ειςροϊν (ςυνικωσ 

εργαςία) είναι μεταβλθτζσ. 

2. Μακροχρόνιο διάςτθμα (long-run) είναι το διάςτθμα κατά το οποίο οι ποςότθτεσ όλων των 

ειςροϊν είναι μεταβλθτζσ. 
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Η παραγωγή ζηο βρατστρόνιο διάζηημα 

Βραχυχρόνια γενικά είναι το διάςτθμα εκείνο που δεν είναι αρκετά μεγάλο για να ζχει θ 

επιχείρθςθ τθν δυνατότθτα να μεταβάλει το κεφαλαιουχικό τθσ εξοπλιςμό. ΢το διάςτθμα αυτό 

μπορεί να μεταβάλει κυρίωσ τον ςυντελεςτι εργαςίασ εάν χρειάηεται να μεταβάλει τθν 

ποςότθτα του προϊόντοσ. ΢το βραχυχρόνιο διάςτθμα, θ ςχετικι ςυνάρτθςθ παραγωγισ μπορεί 

να δειχκεί ωσ: 
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Συνολικό, μέςο και οριακό προϊόν 

Ασ υποκζςουμε ότι ζχουμε μια επιχείρθςθ που παράγει με τθ χριςθ τριϊν 

μθχανθμάτων ζνα προϊόν. Αν δεν απαςχολιςει κανζναν εργαηόμενο θ επιχείρθςθ 

δεν παράγει προϊόν. Αν απαςχολιςει ζναν εργαηόμενο παράγει 8 μονάδεσ προϊόντοσ 

τθν θμζρα. Αν χρθςιμοποιιςει δφο εργαηόμενουσ παράγει 18 μονάδεσ προϊόντοσ τθν 

θμζρα. Επομζνωσ, βλζπουμε ότι κακϊσ αυξάνει τθν ποςότθτα του ςυντελεςτι 

εργαςία αυξάνει και το ςυνολικό προϊόν που παράγει. Ο πρϊτοσ εργάτθσ ζφερε 

παραγωγι 8 μονάδεσ προϊόντοσ. Ο δεφτεροσ εργάτθσ ζφερε πρόςκετθ παραγωγι 10 

μονάδεσ προϊόντοσ. ΢τον παρακάτω πίνακα εμφανίηεται θ κατάςταςθ κακϊσ 

αυξάνουμε τθν ποςότθτα του ςυντελεςτι εργαςία που χρθςιμοποιοφμε. 

Παρατθροφμε ότι κακϊσ αυξάνουμε τθν ποςότθτα του ςυντελεςτι εργαςία, τον 

αρικμό των εργατϊν δθλαδι, το ςυνολικό προϊόν αυξάνει ςτθν αρχι με γριγορο 

ρυκμό, ςτθ ςυνζχεια με χαμθλότερο ρυκμό, φτάνει ςε ζνα μζγιςτο ςθμείο και από 

εκεί και μετά αρχίηει να μειϊνεται.   
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Συνολικό, μέςο και οριακό προϊόν τησ εργαςίασ 

Εργαςία (αρικμόσ εργατϊν) = L ΢υνολικό προϊόν = Q Μζςο προϊόν = APL = Q/L Οριακό προϊόν = MPL = dQ/dL 
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΢σνολικό, μέζο και οριακό προϊόν ηης εργαζίας 

΢υνολικό προϊόν ΣΡ: Q = f(L, K)  

Μζςο προϊόν ΑP (υπολογίηεται για κάκε ειςροι):  

 AP τθσ εργαςίασ: ΑΡL = Q/L  

 AP του κεφαλαίου: ΑΡK = Q/Κ  

Οριακό προϊόν (υπολογίηεται για κάκε ειςροι):  

 MP τθσ εργαςίασ: MPL = ΔQ/ΔL  

 MP του κεφαλαίου: MPK = ΔQ/ΔΚ  

Αυτό ςυμβαίνει γιατί λειτουργεί ο νόμοσ των φκινουςϊν αποδόςεων. Πριν δοφμε το 

νόμο αυτόν κα πρζπει να ορίςουμε το οριακό προϊόν τθσ εργαςίασ. Οριακό προϊόν 

λοιπόν, ενόσ μεταβλθτοφ ςυντελεςτι παραγωγισ, ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ του 

ςυντελεςτι εργαςία, είναι θ αφξθςθ του ςυνολικοφ προϊόντοσ που επιτυγχάνεται 

από τθν απαςχόλθςθ μιασ επιπλζον μονάδασ του ςυντελεςτι, ενϊ θ ποςότθτα των 

άλλων ςυντελεςτϊν παραμζνει ςτακερι. 
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Ο νόμος ηων θθινοσζών αποδόζεων 

• Ο νόμοσ των φκινουςϊν αποδόςεων λζει ότι, αν όλοι οι ςυντελεςτζσ παραγωγισ, εκτόσ 

από ζναν, είναι ςτακεροί, θ αφξθςθ του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι πάνω από ζνα 

επίπεδο οδθγεί ςε ςτακερι μείωςθ του οριακοφ προϊόντοσ αυτοφ του ςυντελεςτι.  

• ΢το παράδειγμά μασ βλζπουμε ότι αρχικά και κακϊσ αρχίηουμε να απαςχολοφμε 

εργάτεσ επιτυγχάνουμε αφξθςθ του ςυνολικοφ προϊόντοσ με αφξοντα ρυκμό, δθλαδι ο 

πρϊτοσ εργάτθσ προςζκεςε 8 μονάδεσ ςτθν παραγωγι, ο δεφτεροσ 10, ο τρίτοσ 13 και 

ο τζταρτοσ 14 μονάδεσ προϊόντοσ. Αυτό ςυμβαίνει γιατί ςτα αρχικά ςτάδια παραγωγισ 

θ αφξθςθ του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι οδθγεί ςε καλφτερθ εκμετάλλευςθ των 

ςτακερϊν ςυντελεςτϊν. ΢ε κάποιο ςθμείο όμωσ περαιτζρω αφξθςθ των εργατϊν 

οδθγεί ςε αφξθςθ του ςυνολικοφ προϊόντοσ αλλά με φκίνοντα ρυκμό.  

• Αυτό ςυμβαίνει γιατί πλζον ζχει επιτευχκεί θ καλφτερθ δυνατι εκμετάλλευςθ των 

μθχανθμάτων και από δω και πζρα αρχίηει να υπάρχει μεγάλθ ποςότθτα εργατϊν για 

λίγα μθχανιματα. 
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Ο νόμος ηων θθινοσζών αποδόζεων 

• Μάλιςτα, από κάποιο ςθμείο και μετά θ ποςότθτα του ςυντελεςτι εργαςία όςο 

αυξάνει κα δθμιουργεί περιςςότερα προβλιματα και κα αρχίςουμε να ζχουμε μείωςθ 

του ςυνολικοφ προϊόντοσ.  

• Επομζνωσ φαίνεται ότι το οριακό προϊόν του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι ενϊ αρχικά 

αυξάνει, φτάνει ςε ζνα μζγιςτο και μετά μειϊνεται, κάποια ςτιγμι μθδενίηεται και ςτθ 

ςυνζχεια γίνεται αρνθτικό. Χριςιμο είναι να δοφμε και τθν ζννοια του μζςου 

προϊόντοσ, δθλαδι τθν ποςότθτα που κατά μζςο όρο παράγει κάκε ςτιγμι ο 

ςυντελεςτισ εργαςία. Και το μζςο προϊόν αρχικά αυξάνει, κάποια ςτιγμι γίνεται 

μζγιςτο και ςτθ ςυνζχεια μειϊνεται.  

• Οι μεταβολζσ του μζςου προϊόντοσ ωςτόςο είναι λιγότερο ραγδαίεσ από τισ μεταβολζσ 

του οριακοφ προϊόντοσ γιατί το μζςο προϊόν επθρεάηεται και από τισ προθγοφμενεσ 

μονάδεσ του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι ενϊ το οριακό προϊόν μόνο από τθν τελευταία. 

΢το παρακάτω διάγραμμα εμφανίηεται χαρακτθριςτικά θ πορεία του ςυνολικοφ, του 

μζςου και του οριακοφ προϊόντοσ ςφμφωνα με τα δεδομζνα του παραδείγματοσ.  
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Ο νόμος ηων θθινοσζών αποδόζεων 
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Ο νόμος ηων θθινοσζών αποδόζεων 

• ΢θμείο Α: ςθμείο καμπισ τθσ καμπφλθσ παραγωγισ 

• ΢θμείο Β: ςθμείο ςτο οποίο μζςο και οριακό προϊόν εργαςίασ είναι ίςα 

• ΢θμείο Γ: οριακό προϊόν εργαςίασ ίςο με μθδζν 

• Ο νόμοσ των φκινουςϊν αποδόςεων ιςχφει για κάκε παραγωγικι διαδικαςία και με 

δεδομζνθ και αμετάβλθτθ τεχνολογία κάτι που ςυνικωσ ςυμβαίνει ςτθ βραχυχρόνια 

περίοδο. Όταν ζχουμε μεταβολζσ τθσ τεχνολογίασ, π.χ. βελτίωςθ, τότε με τισ ίδιεσ 

ποςότθτεσ ςυντελεςτϊν παραγωγισ παράγεται περιςςότερο προϊόν, κάτι που 

αποτυπϊνεται με μετατόπιςθ προσ τα πάνω τθσ καμπφλθσ ςυνολικοφ προϊόντοσ. 

Αντίκετα, αν θ τεχνολογία χειροτερεφςει ζχουμε μείωςθ του επιπζδου του ςυνολικοφ 

προϊόντοσ για κάκε δεδομζνθ ποςότθτα ςυντελεςτϊν παραγωγισ, δθλαδι θ καμπφλθ 

του ςυνολικοφ προϊόντοσ μετατοπίηεται προσ τα κάτω. 
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Η παραγωγή ζηο μακροτρόνιο διάζηημα: οικονομίες κλίμακας  

• Όπωσ ζχουμε αναφζρει, ςτο μακροχρόνιο διάςτθμα όλοι οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ 

κεωροφνται ωσ μεταβλθτοί. Σο ςυνθκζςτερο ερϊτθμα που τίκεται είναι: αν 

διπλαςιαςτοφν οι ποςότθτεσ των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν κα διπλαςιαςτεί και θ 

παραγωγι; Όταν εξετάηουμε τθν μακροχρόνια ςυνάρτθςθ παραγωγισ δεν μποροφμε 

πλζον να ςχεδιάςουμε καμπφλεσ ςυνολικοφ, μζςου και οριακοφ προϊόντοσ, όπωσ 

κάναμε πριν, μιασ και πλζον οι ςυντελεςτζσ είναι και οι δφο μεταβλθτοί. 

• Γενικά ιςχφει ότι, κακϊσ για παράδειγμα αυξάνονται οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ, θ 

ποςότθτα του προϊόντοσ μπορεί να αυξάνεται κατά τον ίδιο, μεγαλφτερο ι μικρότερο 

ποςοςτό. ΢τθν περίπτωςθ αυτι διακρίνουμε τισ ςτακερζσ, τισ αφξουςεσ και τισ 

φκίνουςεσ αποδόςεισ κλίμακασ.  

• Δθλαδι: 
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Η παραγωγή ζηο μακροτρόνιο διάζηημα: οικονομίες κλίμακας  

• 1. ΢τακερζσ αποδόςεισ κλίμακασ (constant returns to scale) ζχουμε, όταν μια 

αφξθςθ κατά ζνα ποςοςτό των ειςροϊν αποφζρει αφξθςθ τθσ εκροισ κατά το ίδιο 

ποςοςτό 

• 2. Αφξουςεσ αποδόςεισ κλίμακασ (increasing returns to scale) όταν θ εκροι 

αυξάνεται κατά ζνα μεγαλφτερο ποςοςτό από τθν ποςοςτιαία αφξθςθ των ειςροϊν 

• 3. Φκίνουςεσ αποδόςεισ κλίμακασ (decreasing returns to scale) όταν θ εκροι 

αυξάνεται κατά ζνα μικρότερο ποςοςτό από τθν ποςοςτιαία αφξθςθ των ειςροϊν 
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Η παραγωγή ζηο μακροτρόνιο διάζηημα: οικονομίες κλίμακας  

• Οι λόγοι για τουσ οποίουσ είναι δυνατό να δθμιουργοφνται αφξουςεσ οικονομίεσ 

κλίμακασ ςτθν παραγωγι είναι αρκετοί:  

• πρϊτον, κακϊσ μεγαλϊνει θ κλίμακα τθσ παραγωγισ μιασ επιχείρθςθσ αυξάνονται οι 

δυνατότθτεσ για εξειδικευμζνθ χρθςιμοποίθςθ του εργατικοφ δυναμικοφ, με 

αποτζλεςμα τθν βελτίωςθ τθσ απόδοςθσ των εργαηομζνων.  

• Δεφτερον, αυξάνεται επίςθσ θ δυνατότθτα χρθςιμοποίθςθσ πιο προχωρθμζνθσ 

τεχνολογίασ ςτθν παραγωγι.  

• Σρίτον, όταν χρθςιμοποιοφνται π.χ. αγωγοί, δεξαμενζσ και άλλα είδθ κεφαλαιουχικοφ 

εξοπλιςμοφ, ο διπλαςιαςμόσ τθσ διαμζτρου ι των διαςτάςεων τουσ υπερδιπλαςιάηει 

τθν δυναμικότθτα τουσ (βλζπε παραγωγι δεξαμενοπλοίων).  

• Σζταρτον, θ αφξθςθ του μεγζκουσ τθσ επιχείρθςθσ κα οδθγιςει ςτθν πρόςλθψθ 

καλφτερων και πιο εξειδικευμζνων ςτελεχϊν. 
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Η παραγωγή ζηο μακροτρόνιο διάζηημα: οικονομίες κλίμακας  

• Η κφρια αιτία ςτθν οποία αποδίδονται οι φκίνουςεσ αποδόςεισ είναι οι δυςκολίεσ που 

μπορεί να προκαλεί το μεγάλο μζγεκοσ τθσ κλίμακασ παραγωγισ ςτθ διοίκθςθ τθσ 

επιχείρθςθσ. Δθλαδι, μπορεί να παρατθρθκοφν, δυςκολίεσ ςυντονιςμοφ, 

κακυςτεριςεων ςτισ αποφάςεισ, επικοινωνίασ, εποπτείασ κλπ. 
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Αποηελεζμαηική τρήζη ηων ζσνηελεζηών παραγωγής: Η μέθοδος ηοσ 

οριακού προϊόνηος 

• ΢το μακροχρόνιο διάςτθμα, όλοι οι ςυντελεςτζσ μποροφν να μεταβάλλονται. Η 

επιχείρθςθ τότε μπορεί να επιλζξει τι τεχνικζσ μπορεί να ακολουκιςει ςτθν παραγωγι 

τθσ, δθλαδι τι μθχανιματα να αγοράςει, πϊσ να καταςκευάςει τα κτιρια τθσ κλπ.  

• Για οποιαδιποτε απόδοςθ κλίμακασ πωσ κα μπορεί θ επιχείρθςθ να αποφαςίςει τι 

τεχνολογία να χρθςιμοποιιςει; Πωσ κα αποφαςίςει το βζλτιςτο ςυνδυαςμό 

ςυντελεςτϊν παραγωγισ; 

• ΢αφϊσ μια εταιρεία που ζχει ωσ ςκοπό τθ μζγιςτθ κερδοφορία κα κζλει να 

χρθςιμοποιιςει τον λιγότερο δαπανθρό ςυνδυαςμό ςυντελεςτϊν για τθν παραγωγι 

δεδομζνου προϊόντοσ. Ζτςι, κα αντικαταςτιςει ςυντελεςτζσ μεταξφ τουσ εάν με αυτόν 

τον τρόπο μπορεί να μειϊςει το κόςτοσ παραγωγισ. 
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Αποηελεζμαηική τρήζη ηων ζσνηελεζηών παραγωγής: Η μέθοδος ηοσ 

οριακού προϊόνηος 

• Εάν θ επιχείρθςθ χρθςιμοποιεί δυο ςυντελεςτζσ παραγωγισ, κεφάλαιο και εργαςία, το 

κόςτοσ παραγωγισ ελαχιςτοποιείται (και το κζρδοσ μεγιςτοποιείται) όταν ιςχφει θ 

ακόλουκθ ςχζςθ: 

 

 

 

• όπου MPL και MPK είναι το οριακό προϊόν τθσ εργαςίασ και του κεφαλαίου αντίςτοιχα. 
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Αποηελεζμαηική τρήζη ηων ζσνηελεζηών παραγωγής: Η μέθοδος ηοσ 

οριακού προϊόνηος 

• Γιατί όμωσ να ςυμβαίνει αυτό; Ασ απαντιςουμε ρωτϊντασ τι κα γίνονταν αν δεν 

ίςχυε αυτι θ ςχζςθ, αν δθλαδι δεν ιταν ίςα. Αν για παράδειγμα ΜΡL/PL> 

ΜΡK/PK 

• Σότε περιςςότερθ εργαςία ςε ςχζςθ με το κεφάλαιο κα απαιτοφνταν. Όςο όμωσ 

χρθςιμοποιείται περιςςότερθ εργαςία ανά μονάδα κεφαλαίου τόςο 

ενεργοποιοφνται οι φκίνουςεσ αποδόςεισ τθσ εργαςίασ, οπότε το ΜΡL κα μειωκεί 

και αντίςτοιχα το ΜΡK κα αυξθκεί μζχρισ ότου ΜΡL/PL= ΜΡK/PK. 

• ΢ε αυτό το ςθμείο θ επιχείρθςθ κα ςταματιςει να αντικακιςτά τθν εργαςία για 

κεφάλαιο. Αφοφ λοιπόν δεν υφίςταται περαιτζρω κζρδοσ από αυτι τθν 

διαδικαςία, τότε λζγεται ότι αυτόσ ο ςυνδυαςμόσ είναι ο πιο αποτελεςματικόσ και 

με το μικρότερο δυνατό κόςτοσ. 

• Σο ίδιο ιςχφει και για n διαφορετικοφσ ςυντελεςτζσ ςε ζνα πιο γενικευμζνο 

μοντζλο. 
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